

# 2018 年重要时政汇编

## 第 35 周时政周报（2018.8.27-9.2）

### 一、党政专题

#### 1. “一带一路”建设工作 5 周年座谈会在北京召开

习近平 27 日在北京人民大会堂出席推进“一带一路”建设工作 5 周年座谈会并发表重要讲话强调，共建“一带一路”顺应了全球治理体系变革的内在要求，彰显了同舟共济、权责共担的命运共同体意识，为完善全球治理体系变革提供了**新思路新方案**。我们要坚持**对话协商、共建共享、合作共赢、交流互鉴**，同沿线国家谋求合作的**最大公约数**，推动各国加强**政治互信、经济互融、人文互通**，一步一个脚印推进实施，一点一滴抓出成果，推动共建“一带一路”走深走实，造福沿线国家人民，推动构建**人类命运共同体**。

习近平指出，以共建“一带一路”为**实践平台**推动构建人类命运共同体，这是从我国**改革开放和长远发展**出发提出来的，也符合中华民族历来秉持的**天下大同理念**，符合中国人**怀柔远人、和谐万邦**的天下观，占据了国际道义制高点。共建“一带一路”不仅是**经济合作**，而且是**完善全球发展模式和全球治理、推进经济全球化健康发展**的重要途径。

习近平强调，共建“一带一路”是**经济合作倡议**，不是搞地缘政治联盟或军事同盟；是**开放包容进程**，不是要关起门来搞小圈子或者“中国俱乐部”；是不以意识形态划界，**不搞零和游戏**，只要各国有意愿，我们都欢迎。

习近平指出，经过**夯基垒台、立柱架梁**的 5 年，共建“一带一路”正在向**落地生根、持久发展**的阶段迈进。我们要**百尺竿头、更进一步**，在保持健康良性发展势头的基础上，推动共建“一带一路”向**高质量发展**转变，这是下一阶段推进共建“一带一路”工作的基本要求。要坚持稳中求进工作总基调，贯彻新发展理念，集中力量、整合资源，以**基础设施等重大项目建设和产能合作**为重点，解决好重大项目、金融支撑、投资环境、风险管控、安全保障等关键问题，形成更多

---

可视性成果，积土成山、积水成渊，推动这项工作不断走深走实。

习近平指出，过去几年共建“一带一路”完成了总体布局，绘就了一幅“**大写意**”，今后要聚焦重点、精雕细琢，共同绘制好精谨细腻的“**工笔画**”。

- 要在**项目建设**上下功夫，建立工作机制，完善配套支持，全力推动项目取得积极进展，注意实施雪中送炭、急对方之所急、能够让当地老百姓受益的民生工程。
- 要在**开拓市场**上下功夫，搭建更多贸易促进平台，引导有实力的企业到沿线国家开展投资合作，发展跨境电子商务等贸易新业态、新模式，注重贸易平衡。
- 要在**金融保障**上下功夫，加快形成金融支持共建“一带一路”的政策体系，有序推动人民币国际化，引导社会资金共同投入沿线国家基础设施、资源开发等项目，为走出去企业提供外汇资金支持。
- 要推动教育、科技、文化、体育、旅游、卫生、考古等领域交流蓬勃开展，围绕共建“一带一路”开展卓有成效的**民生援助**。
- 要**规范企业**投资经营行为，合法合规经营，注意保护环境，履行社会责任，成为共建“一带一路”的形象大使。
- 要高度重视境外**风险防范**，完善安全风险防范体系，全面提高境外安全保障和应对风险能力。

## 2.2018年全国医改工作电视电话会议

2018年全国医改工作电视电话会议8月27日在京召开。李克强作出重要批示指出：新一轮医改以来，我们坚持用**中国式办法**破解医改这个世界性难题，取得重大阶段性成效。望坚持**保基本、强基层、建机制**，敢触动利益，敢啃“硬骨头”，持续加大**医疗、医保、医药**联动改革力度，努力在**降低虚高药价、深化公立医院改革、完善基本医保和分级诊疗制度、发展互联网+医疗健康**等方面取得新突破，更有效缓解群众看病难看病贵问题，在全社会形成**尊医重卫**的良好氛围，

---

为推动健康中国建设、保障和改善民生、实现全面建成小康社会作出新贡献！

### 3. 习近平近日作出重要指示强调 共同呵护好孩子的眼睛 让他们拥有一个光明的未来

习近平近日作出重要指示指出，我国学生近视呈现**高发、低龄化趋势**，严重影响孩子们的身心健康，这是一个关系国家和民族未来的大问题，必须高度重视，不能任其发展。

习近平指示有关方面，要结合深化教育改革，拿出有效的综合防治方案，并督促各地区、各有关部门抓好落实。习近平强调，**全社会都要行动起来，共同呵护好孩子的眼睛，让他们拥有一个光明的未来。**

为贯彻落实习近平总书记重要指示精神，教育部联合国家卫生健康委等有关部门研究制定了**综合防控儿童青少年近视实施方案**，并向相关部门和社会广泛征求意见。方案提出了防控儿童青少年近视的**阶段性目标**，明确了**家庭、学校、医疗卫生机构**等各方面责任，并决定建立**全国儿童青少年近视防控工作评议考核制度**。方案近期将正式印发实施。

### 4. 习近平向 2018 年“一带一路”知识产权高级别会议致贺信

8月28日，2018年“一带一路”知识产权高级别会议在北京开幕，习近平向会议致贺信强调，知识产权制度对促进共建“一带一路”具有重要作用。中国坚定不移实行**严格的知识产权保护**，依法保护**所有企业知识产权**，营造**良好营商环境和创新环境**。希望与会各方加强对话，扩大合作，实现**互利共赢**，推动更加**有效地保护和使用权知识产权**，共同建设创新之路，更好造福各国人民。

### 5. 习近平给参加“一带一路”青年创意与遗产论坛的青年代表回信

国家主席习近平8月28日给参加“一带一路”青年创意与遗产论坛的青年代表回信，强调青年是国家的未来，勉励他们为构建**人类命运共同体**作出自己的努力。

习近平强调，青年是国家的未来，中非青年是中非友好的未来。希望你们加强**文化交流、心灵沟通**，继续关注并积极参与共建“一带一路”，支持中非团结合作，同**26亿中非人民**一道，为传承中非传统友谊作出贡献，为携手打造更加**紧密的中非命运共同体、构建人类命运共同体**作出自己的努力。

## 6.第十次全国归侨侨眷代表大会在京开幕

第十次全国归侨侨眷代表大会 29 日上午在北京人民大会堂开幕。赵乐际表示，习近平总书记关于侨务工作的重要论述，为做好新时代党的侨务工作提供了**根本遵循**。希望广大归侨侨眷和海外侨胞牢记党和人民嘱托，传播好中国声音，助力祖国发展，维护中华民族大义，弘扬中华文化，为实现中华民族伟大复兴的**中国梦**、推动构建**人类命运共同体**作出新的贡献。

## 7.习近平给中央美术学院老教授回信强调 做好美育工作弘扬中华美育精神 让祖国青年一代身心都健康成长

习近平 30 日给中央美术学院 8 位老教授回信，向他们致以诚挚的问候，并就做好美育工作，弘扬中华美育精神提出殷切期望。

习近平在回信中指出，**耄耋之年**，你们初心不改，依然心系祖国接班人培养，特别是**周令钊**等同志年近百岁仍然对美育工作、美术事业发展不懈追求，殷殷之情令我十分感动。我谨向你们表示诚挚的问候。

习近平强调，**美术教育**是美育的重要组成部分，对塑造美好心灵具有重要作用。你们提出加强美育工作，很有必要。做好美育工作，要坚持**立德树人**，扎根时代生活，遵循美育特点，弘扬**中华美育精神**，让祖国青年一代身心都健康成长。

中央美术学院的前身——**国立北京美术学校**创建于 1918 年，是由我国著名教育家**蔡元培**倡导建立的中国第一所现代形态的美术专门学校。近日，**周令钊、戴泽、伍必端、詹建俊、闻立鹏、靳尚谊、邵大箴、薛永年**等 8 位中央美术学院老教授给习近平总书记写信，表达老一代艺术家和艺术教育家对中华民族伟大复兴的坚定决心，对进一步加强美育，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人的心声。

## 二、时事热点

### 1.中宣部追授**杨雪峰**“时代楷模”称号

中共中央宣传部今天追授**杨雪峰**“时代楷模”称号。杨雪峰生前是**重庆市公安局渝北分局交巡警支队石船公巡大队副大队长**。2018 年 2 月 18 日，杨雪峰与

---

暴力袭击的犯罪嫌疑人搏斗，因伤势过重牺牲，年仅 41 岁。他从警 21 年，始终奋战一线，受到干部群众广泛称赞，还曾获得“全国公安系统一级英雄模范”称号。

## 2. 第十八届亚运会赛况

### (1) 8 月 27 日

场地自行车团体竞速赛中，中国队包揽了男子和女子项目的金牌。

沙滩排球女子决赛，中国组合以 2 比 1 的总比分战胜日本队获得冠军。

田径赛场，百米飞人大战苏炳添夺冠。

男子跳远，率先出场的张耀广以 8 米 15 的成绩打破亚运会纪录，紧接着王嘉男以 8 米 24 的成绩再破纪录夺得金牌。

女子铅球，巩立姣卫冕冠军。

空手道女子 61 公斤以下级尹笑言夺冠。

首次成为亚运正式项目的三人篮球，男子和女子项目首枚金牌都被中国队摘得。

### (2) 8 月 28 日

射箭赛场，我国小将**张心妍**以 7 比 3 战胜经验丰富的印尼选手，为中国代表团夺得**首枚亚运会射箭女子个人金牌**，成为 40 年来**首位**夺得亚运会女子个人金牌的中国选手。

花游双人自由自选项目，蒋文文、蒋婷婷组合夺冠。

场地自行车男子团体追逐赛，中国选手夺冠。

乒乓球女子团体赛，中国队再添一金。

中国队还在**羽毛球**和**桥牌**项目上各收获两枚金牌。

田径赛场，我国选手**王宇**获得男子跳高冠军。

### (3) 8 月 29 日

20 公里竞走比赛，我国选手包揽了男子和女子冠军，杨家玉以 1 小时 29 分 15 秒创造新的女子赛会纪录。

花游集体自由自选中国队夺冠，这也是中国队收获的**第一百枚金牌**。

我国选手**李玲**两次刷新女子**撑竿跳**赛会纪录，最终以 4 米 60 夺冠，并将亚运会纪录提高了 25 厘米。

---

刘诗颖以 66 米 09 的成绩打破女子标枪赛会纪录夺冠。

谢文骏成功卫冕男子 110 米栏冠军，王春雨获得女子 800 米金牌。

跳水比赛，中国队获得女子双人 10 米台、男子双人三米板两项金牌。

乒乓球男子团体金牌也被中国队夺取。

#### (4) 8 月 30 日

刘灵玲摘得女子蹦床金牌，董栋获得男子蹦床冠军。

皮划艇比赛，中国队获得女子双人划艇 500 米、女子单人皮艇 500 米、男子双人皮艇 1000 米、男子双人划艇 1000 米四枚金牌。

跳水比赛，男子双人十米台陈艾森、杨昊以绝对优势夺冠，女子双人 3 米板，施廷懋和昌雅妮夺冠。

跳水比赛，我国选手司雅杰摘得女子 10 米台金牌，彭健烽收获男子 1 米板冠军。

#### (5) 8 月 31 日

乒乓球混双决赛在两对中国组合间展开，最终王楚钦/孙颖莎收获金牌。

田径赛场，陈扬获得女子铁饼冠军。

#### (6) 9 月 1 日

第十八届亚运会女篮和女排决赛，中国队分别夺冠。

乒乓球男单和女单金银牌均被中国队包揽。

皮划艇项目连夺四个冠军。

跳水比赛，中国队在跳水女子一米板、男子三米板，女子现代五项，以及帆船 RS1 级、RSX 级等项目上获得金牌。

#### (7) 9 月 2 日

男篮决赛中，中国队 84: 72 战胜伊朗队夺得冠军，至此，中国队包揽了篮球项目的金牌。

跳水比赛昨晚收官，中国队再获两金，包揽跳水项目所有的 10 枚金牌。

中国队还收获两枚拳击金牌、一枚桥牌金牌。

#### (8) 成绩汇总：中国代表团获 132 金 连续十届居奖牌榜首位

本届亚运会，中国代表团共获得 **132 金、92 银、65 铜**，并打破 **2 项世界纪录、4 项亚洲纪录和 19 项亚运会纪录**。中国队在射箭、游泳、田径等项目上多

---

次创造历史突破，三大球项目取得显著进步，在篮球项目上，中国队包揽了**3对3、5对5男、女子组所有的4枚金牌**；中国女足获得一枚宝贵的银牌；中国**女排**则延续强势表现，以全胜战绩登上最高领奖台。

第十八届亚运会闭幕式，北京时间9月2日8点举行。在闭幕式上，杭州将接过会旗，亚运会将进入杭州时间。

### 3.国家移民管理局将出台22条便民新举措

公安部8月28日召开新闻发布会，国家移民管理局通报，将出台22条改进服务管理的新举措，于2019年一季度之前分期分批实施。

其中5项便民利民新措施将从9月1日起实施，包括

- 内地居民可在全国范围内任一公安出入境管理机构异地申请**换（补）发普通护照、往来港澳通行证、往来台湾通行证**；
- 内地居民可在全国范围内任一公安出入境管理机构异地申请**往来港澳台团队旅游签注**；
- 内地居民在户籍地申办普通护照、往来港澳通行证、往来台湾通行证的签发时限均缩短到**7个工作日**；
- 公安出入境管理机构为外籍人员丢失护照急需补办签证出境等应急需要提供**即时受理审批便利**；
- 国际航行船舶船方或其代理单位可在**网上申报**出入境边防检查手续。

这批新措施全面出台实施后，将实现出入境证件**“网上办”“异地办”“就近办”**，中外人员出入境通关更加顺畅。

### 4.韩正出席大气污染防治专题工作会议

韩正8月29日主持召开大气污染防治专题工作会议，贯彻落实党中央、国务院关于打赢蓝天保卫战的决策部署，审议有关文件，对**京津冀**及周边地区、**汾渭平原**大气污染防治重点工作作出安排。

韩正强调，打好污染防治攻坚战，重中之重是**打赢蓝天保卫战**。

韩正指出，粗放的发展方式是大气污染严重的根本原因，要坚持标本兼治、突出治本，加快调整优化产业结构。要坚持**“以气定改”**，突出重点区域，按照

---

**宜电则电、宜气则气、宜煤则煤、宜油则油**的原则，稳步推进北方地区冬季清洁取暖，确保群众安全温暖过冬。

要严格落实党政主体责任，坚持一切从实际出发，**不层层加码、不级级提速**，咬定目标持续推进，以群众真实感受作为检验标准，用实际成效取信于民。

## 5. 中国互联网联合辟谣平台上线

8月29日，**中国互联网联合辟谣平台**正式上线。平台设立了部委发布、地方回应、媒体求证、专家视角、辟谣课堂等栏目，具有举报、查证谣言的功能。目前，已整合接入各地辟谣数据资源3万多条。

## 6. 中非合作论坛第七届部长级会议举行 通过成果文件草案提交峰会

中非合作论坛第七届部长级会议9月2日在北京举行，为3日召开的中非合作论坛北京峰会做最后的准备。与会各方期待峰会能助力新时代中非关系全面发展。

会议评估了**2015年约翰内斯堡峰会**成果落实情况，审议通过了《北京宣言》和《北京行动计划》两份成果文件草案，并提交3日开幕的峰会。

此次北京峰会，中非双方还将致力于把**中非共建“一带一路”、联合国2030年可持续发展议程、非盟《2063年议程》和非洲各国发展战略**有效结合，助力非洲发展振兴。

即将举行的北京峰会将会通过《北京宣言》和《北京行动计划》为接下去3年中非合作提供行动纲领。

## 7. 于海明反杀“宝马男”的行为属于正当防卫

9月1日下午，昆山市公安局和检察院相继发布通报，**认定于海明的行为属于正当防卫，不负刑事责任**。案件经历了什么，有哪些你所不知的细节，为什么认定正当防卫，这里有江苏检察的意见和声音。

### 一、案件基本情况

2018年8月27日21时30分许，昆山市震川路发生一起宝马轿车驾驶员持刀砍人反被杀案。

公安机关查明，案发当晚刘海龙醉酒驾驶皖AP9G57宝马轿车（经检测，血液酒精含量为87mg/100ml），载刘某某（男）、刘某（女）、唐某某（女）行

至昆山市震川路，向右强行闯入非机动车道，与正常骑自行车的于海明险些碰擦，双方遂发生争执。经双方同行人员劝解，交通争执基本平息，但刘海龙突然下车，上前推搡、踢打于海明。虽经劝架，刘海龙仍持续追打，后返回宝马轿车拿出一把砍刀（经鉴定，该刀为尖角双面开刃，全长59厘米，其中刀身长43厘米、宽5厘米，系管制刀具），连续用刀击打于海明颈部、腰部、腿部。

击打中砍刀甩脱，于海明抢到砍刀，并在争夺中捅刺、砍击刘海龙5刀，刺砍过程持续7秒。刘海龙受伤后跑向宝马轿车，于海明继续追砍2刀均未砍中。刘海龙跑向宝马轿车东北侧，于海明追赶数米被同行人员拉阻，后返回宝马轿车，将车内刘海龙手机取出放入自己口袋。民警到达现场后，于海明将手机和砍刀主动交给处警民警（于海明称拿走刘海龙手机是为了防止对方打电话召集人员报复）。

刘海龙后经送医抢救无效于当日死亡。经法医鉴定并结合视频监控认定，刘海龙连续被刺砍5刀，其中，第1刀为左腹部刺戳伤，致腹部大静脉、肠管、肠系膜破裂；其余4刀依次造成左臀部、右胸部并右上臂、左肩部、左肘部共5处开放性创口及3处骨折，死因为失血性休克。

于海明经人身检查，见左颈部条形挫伤1处，左胸季肋部条形挫伤1处。

## 二、认定于海明行为属于正当防卫的分析意见

我国刑法第二十条第三款规定：“对正在进行行凶、杀人、抢劫、强奸、绑架以及其他严重危及人身安全的暴力犯罪，采取防卫行为，造成不法侵害人伤亡的，不属于防卫过当，不负刑事责任。”根据本案事实及现有证据，检察机关认为于海明属于正当防卫，不负刑事责任。

**1. 刘海龙挑起事端、过错在先。**从该案的起因看，刘海龙醉酒驾车，违规变道，主动滋事，挑起事端；从事态发展看，刘海龙先是推搡，继而拳打脚踢，最后持刀击打，不法侵害步步升级。

**2. 于海明正面临严重危及人身安全的现实危险。**本案系“正在进行的行凶”，刘海龙使用的双刃尖角刀系国家禁止的管制刀具，属于刑法规定中的凶器；其持凶器击打他人颈部等要害部位，严重危及于海明人身安全；砍刀甩落在地后，其立即上前争夺，没有放弃迹象。刘海龙受伤起身后，立即跑向原放置砍刀的汽车——于海明无法排除其从车内取出其他“凶器”

的可能性。砍刀虽然易手，危险并未消除，于海明的人身安全始终面临着紧迫而现实的危险。

### **3. 于海明抢刀反击的行为属于情急下的正常反应，符合特殊防卫要求。**

于海明抢刀后，连续捅刺、砍击刘海龙5刀，所有伤情均在7秒内形成。面对不法侵害不断升级的紧急情况，一般人很难精准判断出自己可能受到多大伤害，然后冷静换算出等值的防卫强度。法律不会强人所难，所以刑法规定，面对行凶等严重暴力犯罪进行防卫时，没有防卫限度的限制。检察机关认为，于海明面对挥舞的长刀，所做出的抢刀反击行为，属于情急下的正常反应，不能苛求他精准控制捅刺的力量和部位。虽然造成不法侵害人的死亡，但符合特殊防卫要求，依法不需要承担刑事责任。

### **4. 从正当防卫的制度价值看，应当优先保护防卫者。**“合法没有必要向不法让步”。正当防卫的实质在于“以正对不正”，是正义行为对不法侵害的反击，因此应明确防卫者在刑法中的优先保护地位。实践中，许多不法侵害是突然、急促的，防卫者在仓促、紧张状态下往往难以准确地判断侵害行为的性质和强度，难以周全、慎重地选择相应的防卫手段。

在事实认定和法律适用上，**司法机关应充分考虑防卫者面临的紧急情况，依法准确适用正当防卫规定，保护防卫者的合法权益，从而树立良好的社会价值导向。**本案是刘海龙交通违章在先，寻衅滋事在先，持刀攻击在先。于海明面对这样的不法侵害，根据法律规定有实施正当防卫的权利。

来源：检察日报

## **三、重要文件**

### **1. 《中国共产党纪律处分条例》（2018年新修订版）**

日前，中共中央印发了新修订的《中国共产党纪律处分条例》，此次《条例》修订是继2015年修订后的再次修订。那么党中央为什么要在时隔三年之后，再次对《条例》进行修订？这次修订主要修改了哪些内容呢？

新修订的《中国共产党纪律处分条例》共142条内容，和2015年修订的版本相比，**新增11条，修改65条，整合2条。**

在总则部分，新修订的《条例》增加了“以习近平新时代中国特色社会主义思想

思想为指导”“坚持和加强党的领导，坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导”等内容，并将十八大以来不收敛、不收手，政治问题和经济问题交织的腐败案件等作为重点查处的类型，强化了《条例》的政治性。

新修订的《条例》增加了对“在重大原则问题上不同党中央保持一致的行为”“搞山头主义、拒不执行党中央确定的大政方针，落实党中央决策部署打折扣、搞变通，以及制造传播政治谣言等危害党的团结统一的行为”“搞两面派、做两面人等对党不忠诚不老实的行为”等情形的处分规定。并且还增加了干扰巡视巡察工作或者不落实巡视巡察整改要求的处分规定。

此外，《条例》在修订中，强化了对党员干部从事营利活动的监督，对“利用决策、审批过程中掌握的未公开信息买卖股票的行为”“借用管理和服务对象钱款、通过民间借贷等金融活动获取大额回报等影响公正执行公务的行为”等情形如何处分，作出了明确规定。新修订的《条例》还增加了对不重视家风建设，对配偶、子女及其配偶失管失教等行为的处分规定。

## 2. 《关于进一步调整优化结构提高教育经费使用效益的意见》

近日，国务院办公厅印发《关于进一步调整优化结构提高教育经费使用效益的意见》。

《意见》强调坚持“优先保障、加大投入，尽力而为、量力而行，统筹兼顾、突出重点，深化改革、提高绩效”的原则，对教育经费投入、使用、管理提出明确要求。一是完善教育经费投入机制。二是优化教育经费支出结构。三是科学管理使用教育经费。

## 3. 《医疗纠纷预防和处理条例》

近日，国务院总理李克强签署国务院令，公布《医疗纠纷预防和处理条例》，自2018年10月1日起施行。

《条例》明确提出开展诊疗活动应当以患者为中心，加强人文关怀，严格遵守相关法律、规范，恪守职业道德。通过加强医疗质量安全的日常管理，强化医疗服务关键环节和领域的风险防控，突出医疗服务中医患沟通的重要性，从源头预防医疗纠纷。

《条例》明确了医疗纠纷处理的原则、途径和程序，重点强调发挥人民调解

途径在化解医疗纠纷上的作用，并从鉴定标准、程序和专家库等方面统一规范了诉讼前的医疗损害鉴定活动。

《条例》对不遵守医疗质量安全管理要求、出具虚假鉴定结论和尸检报告、编造散布虚假医疗纠纷信息等违法行为，设定了严格的法律责任。

## 四、新法速递

### 1. 《中华人民共和国电子商务法》

第七号主席令说，《中华人民共和国电子商务法》已由中华人民共和国第十三届全国人民代表大会常务委员会第五次会议于2018年8月31日通过，现予公布，自2019年1月1日起施行。其主要对电子商务经营者、电子商务合同的订立与履行、电子商务争议解决与电子商务促进和法律责任这五部分做了规定。

#### ● 信息泄露？恶意搭售？这些经营者或面临最高五十万元罚款

**第十八条** 电子商务经营者根据消费者的兴趣爱好、消费习惯等特征向其提供商品或者服务的搜索结果的，应当同时向该消费者提供不针对其个人特征的选项，尊重和平等保护消费者合法权益。

电子商务经营者向消费者发送广告的，应当遵守《中华人民共和国广告法》的有关规定。

**第十九条** 电子商务经营者搭售商品或者服务，应当以显著方式提请消费者注意，不得将搭售商品或者服务作为默认同意的选项。

对于违反上述规定的“顽固商家”，《电商法》规定，在没收违法所得之余，还可能被处以最低五万元，最高五十万元的罚款。

#### ● 网购买到假货？乘坐网约车遇害？电商平台未尽到资格审核义务最高罚二百万

《电商法》明文规定，除从事个人农副产品销售、零星小额交易等活动之外，电子商务经营者应当“在其首页显著位置，持续公示营业执照信息和与其经营业务有关的行政许可信息”。如果相关信息发生变更的，应及时更新。对自行终止电子商务的经营者，还应提前**三十日**在首页显著位置公示。

《电商法》规定，对关系消费者生命健康的商品或者服务，电商平台经营者对平台内经营者的资质资格未尽到审核义务或者安全保障义务，造成消费者损害

的，除依法承担相应的责任外，还将被处以最低**五万元**，最高**二百万元**的罚款。

### ● **差评被删？押金难退？过失转账？这些风险日后有保障了**

《电商法》规定，“未向消费者提供对平台内销售的商品或者提供的服务进行评价的途径，或者擅自删除消费者的评价的”，将被处以最高**五十万元**的罚款。

《电商法》则要求电商平台不得对押金退换设置不合理条件，且应明示押金退还的方式、程序。违反规定者或面临最低五万元最高**五十万元**的罚款。

用户在发出支付指令(确认转账)前，应当仔细核对支付指令所包含的收款人、转账金额等完整信息。若支付指令发生错误，支付平台应当及时查找原因并纠正，否则造成用户损失的，支付平台应承担**赔偿责任**。

同时，用户发现安全工具遗失、被盗用或者未经授权的支付的，应当及时通知电子支付服务提供者。未经授权的支付造成的损失，由支付平台承担赔偿责任。在上述两种情况下，若支付平台能证明用户为过错方的，不承担责任。

## 2. 《中华人民共和国土壤污染防治法》

第八号主席令说，《中华人民共和国土壤污染防治法》已由中华人民共和国第十三届全国人民代表大会常务委员会第五次会议于2018年8月31日通过，现予公布，自2019年1月1日起施行。

土壤污染防治法共七章、九十九条。法律明确了土壤污染防治应当坚持**预防为主、保护优先、分类管理、风险管控、污染担责、公众参与**的原则。

在**土壤污染预防和保护**方面，法律要求设区的市级以上地方人民政府生态环境主管部门应当按照国务院生态环境主管部门的规定，根据有毒有害物质排放等情况，制定本行政区域**土壤污染重点监管单位名录**，向社会公开并适时更新。法律强化了**农业投入品管理**，减少**农业面源污染**，并加强对未污染土壤和未利用地的保护。

要实现吃得放心、住得安心，法律对**农用地和建设用地土壤污染风险管控和修复**要求各有不同。

法律提出，国家建立**农用地分类管理制度**。按照土壤污染程度和相关标准，将农用地划分为**优先保护类、安全利用类和严格管控类**。对不同类的农用地，法

---

律分别规定了不同的管理措施，明确相应的风险管控和修复要求。

法律要求，国家实行建设用地土壤污染**风险管控和修复名录制度**。法律规定了进出名录管理地块的条件、程序以及应当采取的风险管控和修复措施。如法律要求，列入**建设用地土壤污染风险管控和修复名录的地块**，不得作为住宅、公共管理与公共服务用地。

### 3.《全国人民代表大会常务委员会关于修改〈中华人民共和国个人所得税法〉的决定》

第九号主席令说，《全国人民代表大会常务委员会关于修改〈中华人民共和国个人所得税法〉的决定》已由中华人民共和国第十三届全国人民代表大会常务委员会第五次会议于2018年8月31日通过，现予公布，自2019年1月1日起施行。

**起征点确定为每月5000元**。新个税法规定：居民个人的综合所得，以每一纳税年度的收入额减除费用六万元以及**专项扣除、专项附加扣除和依法确定的其他扣除**后的余额，为应纳税所得额。

**减税向中低收入倾斜**。新个税法规定，历经此次修法，个税的部分税率级距进一步优化调整，扩大3%、10%、20%三档低税率的级距，缩小25%税率的级距，30%、35%、45%三档较高税率级距不变。

**多项支出可抵税**。今后计算个税，在扣除基本减除费用标准和“三险一金”等专项扣除外，还增加了专项附加扣除项目。新个税法规定：专项附加扣除，包括**子女教育、继续教育、大病医疗、住房贷款利息或者住房租金、赡养老人**等支出，具体范围、标准和实施步骤由国务院确定，并报全国人大常委会备案。

2018年10月1日起施行最新起征点和税率。新个税法规定，自2018年10月1日至2018年12月31日，纳税人的工资、薪金所得，先行以每月收入额减除费用五千元以及专项扣除和依法确定的其他扣除后的余额为应纳税所得额，依照个人所得税税率表（综合所得适用）按月换算后计算缴纳税款，并不再扣除附加减除费用。

个人所得税税率表一

(综合所得适用)

级数	全年应纳税所得额	税率 (%)
1	不超过36000元的	3
2	超过36000元至144000元的部分	10
3	超过144000元至300000元的部分	20
4	超过300000元至420000元的部分	25
5	超过420000元至660000元的部分	30
6	超过660000元至960000元的部分	35
7	超过960000元的部分	45

个人所得税税率表二

(经营所得适用)

级数	全年应纳税所得额	税率 (%)
1	不超过30000元的	5
2	超过30000元至90000元的部分	10
3	超过90000元至300000元的部分	20
4	超过300000元至500000元的部分	30
5	超过500000元的部分	35

## 五、科技成就

### 1.京张高铁祁家庄隧道贯通

国家重点工程京张高铁祁家庄隧道8月28日贯通,隧道全长5731米,是京张高铁主干线最长的**瓦斯隧道**。京张铁路将于2019年底建成通车,届时北京至张家口只需**50分钟**。

### 2.北京地铁新机场线最长盾构隧道贯通

北京地铁新机场线一期工程最长盾构隧道今天贯通,至此,新机场线一期工

---

程已经完成总施工任务的 70%。新机场线设计最高时速 160 公里，全长 41.365 公里，将和新机场同步开通运行。

### 3. 国家重点氢能汽车产业项目在济南启动

国家重点研发计划——国家燃料电池发动机及商用车产业化技术与应用重大项目 8 月 29 日在济南启动，重点突破氢燃料电池关键技术。该项目由潍柴动力联合 12 家企业、高校及科研院所共同参与。未来 3 到 5 年，将打造全球技术领先的千亿级氢能汽车产业集群。

### 4. 上海天文馆完整回收陨石坑

上海天文馆近日完整回收今年 6 月 1 日云南西双版纳陨石雨中主体陨石的碰撞产生的陨石坑。通过完整保留的陨石坑，可反向推测陨石撞击之前飞行的方向、速度等，对研究流星体在太空中的飞行轨道有重要意义。

## 六、国际要闻

### 1. 中马友谊大桥开通

“一带一路”重点项目——中马友谊大桥 30 日开通。大桥全长 2 公里，连接马尔代夫首都马累岛和机场岛，当地百姓和游客可 5 分钟内往返于两岛之间，推动了环马累生活居住圈的发展。

马尔代夫总统亚明说，中马友谊大桥实现了马尔代夫人民拥有跨海大桥的百年夙愿。马方愿同中方共建“一带一路”，共享发展繁荣。

### 2. 日本启动无人驾驶出租车试运行 系世界首次

据日本《产经新闻》报道，日本致力于无人驾驶技术的 ZMP 公司和大型出租车企业“日之丸交通”8 月 27 日起，在东京都内进行供普通乘客使用的无人驾驶出租车试运行。无人驾驶出租车在公路运营在世界尚属首次。此次试验瞄准 2020 年实现无人驾驶汽车商用化的目标。

报道称，围绕无人驾驶出租车运行，美国企业先前已在公路上进行反复实验。日本也于 3 月在横滨市的公路进行了实验，但这回首次真正供普通乘客使用，从而验证针对汽车实用性方面的相关课题。

---

## 七、地方要闻

### 1.青海祁连民用机场通航

青海祁连民用机场 28 日通航，按照设计目标，到 2025 年旅客吞吐量将达到 18 万人次，祁连县地处高原，机场通航后，将进一步改善当地群众出行条件，带动旅游业发展。

### 2.第六届中国—亚欧博览会今天开幕

第六届中国—亚欧博览会 8 月 30 日在乌鲁木齐开幕。本届博览会主题为“**共商、共建、共享：新发展理念引领丝路未来**”，超过 700 家中外企业参展。博览会首次设置了**精准扶贫展区**，开展贸易配对活动。

### 3.第 14 届中国长春电影节昨晚开幕

由国家电影局指导，中央广播电视总台和吉林省人民政府主办的第 14 届中国长春电影节，9 月 1 日在长影音乐厅开幕。本届电影节以“**新时代 新摇篮 新力量**”为主题，开展电影评奖、电影展映等**6 大单元、10 项主体活动**。电影节首次聚焦“**青年**”定位，今年的“**金鹿奖**”10 个奖项中有 6 个为青年电影人才和作品设立，颁奖典礼将在 9 月 8 日举行。